КАНОН СВЯТИТЕЛЮ ТИХОНУ ВОРОНЕЖСКОМУ,

ЗАДОНСКОМУ ЧУДОТВОРЦУ

Память празднуем 13 (26) августа

Тропарь, глас 8-й

От юности возлюбил еси Христа, блаженне, образ всем был еси словом, житием, любовию, духом, верою, чистотою и смирением, темже и вселился еси в Небесныя обители, идеже предстоя Престолу Пресвятыя Троицы, моли, святителю Тихоне, спастися душам нашим.                    

Ин тропарь, глас 4-й

Православия наставниче, благочестия учителю, покаяния проповедниче, Златоустаго ревнителю, пастырю предобрый, новый России светильниче и чудотворче, паству твою добре упасл еси и писаньми твоими вся ны наставил еси, темже венцем нетления украшен от Пастыреначальника, моли Его спастися душам нашим.

Канон, глас 8-й

Песнь 1

Ирмос: Веду прошед, яко сушу, и египетскаго зла избежав, израильтянин вопияше: Избавителю и Богу нашему поим.

Припев: Святителю бтче наш Тихоне, моли Бо*га о нас.

Святителю Христбв Тихоне! Сам даруй ми ум и яэь!к, да воспою" по достойнию сладу, бюже словно прослыви тя Христбс Госпбдь;

Святителю бтче наш Тихоне, моли Б б га о нас.

Луча Божественнаго Света возсия нам, приидйте, ч£да света, да озаримся ею, да возгоримся д^хом, песньми святителя величйюще.

Слава: Апбстолов преемника, святителей сопрестбльника, преподббных сожителя,
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прославим блаженнаго Тихона, егбже предстательством спасение улучаем.

И ныне: Воплотйвся неизреченно Владыка всех из Тебе, Богородйтельнице Марйе, совершен бысть Человек и, родйвся, якоже прежде рождества, сохрани Тя чйсту, Егбже

Песнь 3            ^t

Ирмос: Небеснаго круга Верхотвбрче, Гбсподи, и Щркве Зиждителю, Ты.мене утверди в любви Твоей, желйний краю, верных утверждбние, Едйне Челов6колк5бче.

Святителю бтче наш Тихоне, моли Ббга о нас.

Люббвию Христовою уязвився, блаженне, Тому от кЗности невозврйтным желанием последовал еси, всякое плотское наслаждение возненавидев.

Святителю <5тче наш Тихоне, моли Бега о нас.

Юношеския страсти, плоть томящия, любомудрия мечем посекл еси, жертву себе Владыце Христу принося.

Слава: Страхом Господним утверждаемь, начало бо премудрости сей есть, люббвию лучшею прилепился еси премудрости, о Тихоне.

Седален, глас 8й Храм Святого Духа от юности был еси: Утешителева бо благодать, по вере твоей очистивши душу твок5 от страстей, иве в ней вселйется, сегб р£ди и по преставлении соблюдеся тело твое нетленно. Моли Христй Бога от тлетвбрных страстей изб£витися чтущим люббвию память твок5.

Слава, и ныне: Мити Слйдкаго ми Иисуса, Чистая Богоотроковйце, приятелище Духа Святаго, очисти мою д#шу, беззакбнии оскверненную, и светлое жилище добродетелей соделай, Светонбсная Нетленная, отженй бблак страстей, да и мене Твоими молитвами осе
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И ныне: Воспоим божественный храм Бб                       Святителю бтче наш Тихоне, моли Ббга о нас.

жий, ублажим Святую Деву, обожени бь!в                  Яко овча", от Христа" уплелся еси, якоже

ше Ею и от бед избавлйеми.                                        пастырь, уп£сл еси стадо, изводя на пажити

г,                  ,    „,         а  v•                                 живонбсных твоих учений.

Гбсподи, помилуй (трижды).                                                                                       е _ .

Святителю бтче наш Тихоне, моли Ббга о нас.

нйт Утешителева благодйть.

,                                    Песнь 5

Песнь 4

Ирмдс: Ты мой крепость, Гбсподи, Ты мой и сила, Ты мой Бог, Ты мое рйдование, не остйвль недра бтча и нишу нищету посетив. Тем с прорбком Аввакумом зову^ Ти: силе Твоей слава, ЧеловеколкЗбче.

Тайнник быв Христова учения, Сегб ведением просветил еси лкЗди, делы и словесы являя истину Егб.

Слава: Истинен и верен страж дбму Ббжия был еси, стрегйй его делом, яко ббраз являя житием, словом, йко учи усердно, помышлением, яко пекййся о блйзе Егб.

И ныне: Тя пристанище, и стену, и прибежище, и надежду, и покрбв, и Предстйтельнйцу теплую обретше, вернии, к Тебе прибег£ем и вопием прилежно, йкоже научи нас взыв^ти к Тебе блаженный Тихон: Пресвятйя Богорбдице, спаси нас.

Песнь 5

Ирмос: Векую мя отринул еси от лица Твбего, Свете Незаходймый, и покрыла мя есть чуждая тьма, окаяннаго, но обрати мя и к свету загюведей Твоих пути мой напрйви, молкЗся.
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Егбже возлюбил еси, Егбже возжелел еси, Егбже рйди подвизался еси, святителю, моли ныне Христа о рабех, да, милостив быв, всем нам мирное состояние дарует, почитающим память твою.

Святителю бтче наш Тихоне, моли Б б г а о нас.

Люббвию и верою Христбвою испблнен

сый, явился еси яко реки, обильно всю землю

Российскую напояя словом учения, блаженне

Тихоне.

Слава: Йко пчела сладкий мед от цветбв, скоро увядающих, собрал еси, отче, от тленнаго мира духбвное еокрбвище, ймже всех нас услаждавши.

И ныне: Испблни веселия сердце нише, Пречистая Богоотроковйце, веселия рбждшая Винбвнаго, грехбвную печаль всякую потребляющи.

Песнь 6

Ирмос: Очисти мя, Cndce, мнбга бо беззакбния моя, и из глубины зол возведи, молкЗся, к Тебе бо возопйх, и усль!ши мя, Ббже спасения моего",

Святителю бтче наш Тихоне, моли Бега о нас.
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Чист быв сердцем, чистому Христу прилепился еси, святьш Святому, любитель Любйтельному, кроткий Кроткому, взывая непрестанно: мне прилеплятися Ббгови бла"го есть.

Святителю бтче наш Тихоне, моли Ббга о нас.

Утеху, рбскошь, честь, богатство, сливу и все сокровище мира презрел еси, воспаряя к Горнему Иерусалиму, к дому Отцй Небеснаго, идбже обители мнбги суть.

Слава: Досйды, скорби, обиды радостно терпел еси, помышляя, яко венец без победы, победа без пбдвига, подвиг без бр£ни, брань без врагбв не бывает.

И ныне: О Дево Госпоже, Мити Зиждйтелева! Небесных еси чинов радование и человеческому рбду благословенная Помбщнице, моли спастйся душам нашим.

Гбсподи, помилуй (трижды). Слава, и ныне:

Кондак, глас 8й

Апбстолов преемниче, святителей украшение, Правосл£вныя Церкве учителю, Владь!

332

це всех молйся мир вселенней даровати и душам на'шим велию милость.

Икос

Душу твокЗ украсив добродетелию, ум просветив любомудрием, пастырь дббрый явился еси стаду Христову, словом и писанием учи, наказуя и вразумляя, житием своим ббраз словес являя, темже на Небеси венцем сливы украсился еси от Пастыреначальника Христа, на земли сияя нетлением мощей и источая обйльныя тбки чудес верою призывающим тя, досточудне и Богомудре Тихоне. Молйся ко Гбсподу даровали душам нашим велию милость.

Песнь 7

Ирмос: Ббжия снизхождения огнь устыдеся в Вавилбне иногда^ Сегб ради бтроцы в пещи, радованною ногбю, яко во цветнице, ликующе, пояху: благословен еси, Ббже отец нйших.

Святителю отче наш Тихоне, моли Бога о нас.

Терпением стяжал еси душу твою", блаженне, путем тесным, единым ведущим в жизнь вечную, шел еси, выну взирая на крестный путь Подвигополбжника Христй и Сегб ббраз житшб твоему полагая.
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Святителю бтче наш Тихоне, моли Ббга о нас.

Всегб себе любви Ббжией предал еси, душу и тело, сердце и разум, память и волю, намерение, начинание, слово, дело и помышление Ббгу в люббвь посвятил еси.

Слава: Отец сирбт, и вдов защитник, и богйтство нищих, болящих утешение, и сущих в богатстве наставник, старости жезл, и наказ£ние вЗности, и монашествующим добродетелей правило явился еси, блаженне Тихоне.

И ныне: Радуйся, Марйе, рйдзшся, Спасителя миру рбждшая, пристанище буди нам, житейскою бурею волнуемым, и отйшие в пучине скорбей, и водительство к Небесным

селением.

Песнь 8

Ирмдс: Седмерйцею пещь халдейский мучитель Богочестйвым нейстовно разжжб, силою же лучшею спасены, сии видев, Творцу и Избавителю вопийше: бтроцы, благословите, свящбнницы, воспойте, Л1бдие, превозносите во вся веки.

Святителю бтче наш Тихоне, моли Ббга о нас.

Царствия Небеснаго еще на земли сын быв, выну воздыхал еси к Cbhry Ббжию, вопия Ему:
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буди ми пища и питие, б#ци свет души моей, буди отрада в скбрби, буди жизнь вечная по воскресении, да превозношу Тя во веки.

Святителю бтче наш Тихоне, моли Ббга о нас.

Адама падение, Христовыми страстьмй искупление, час смертный, Страшный Суд, мучения грешных, блаженство праведных всегд£ помышляя, рыдал еси, нам умиления образ показ^я, себе же предочищая к будущей славе.

Слава: Труды по вере и благочестию подъем в жизни сей, сла"дце по трудех почил и упокбился еси: сошел бо еси во гроб, яко пшеница, для житницы Ббжия созрелая, во время пожатая.

И ныне: Иссбпом Животводэйщия Крбве за спасение мира закл£ннаго Агнца, из Твоих пречистых кровей плоть приемшаго, окропи мя, оскверненнаго, Владычице, и очисти мя, да Твоим матерним заступлением п^че снега убелюся.

Песнь 9

Ирмдс: Ужасеся о сем Небо, и земли удивйшася концы, А ко Бог явйся человеком плбтски и чрево Твое бысть
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пространнейшее Небес. Тем Тя, Богородицу, Ангелов и человек чиноначалия величают.

Святителю бтче наш Тихоне, моли Ббга о нас. Ходатай явился еси и молитвенник теплый о нас к Богу, святителю, милостива убо молитвами твоими сод ел аи Владйку, испроси, бтче, прегрешений оставление верою священную память твою празднующим и сердечною люббвию тя величающим.

Святителю бтче наш Тихоне, моли Ббга о нас. От Ббга Света Небесным светом осийнный, просвети нас, помраченных страстьмй житейскими, решити же и вязйти власть от Него приемый, разреши прегрешения ниша и Щрствия Небеснаго сподбби память твою* Празднующих и достбйно тя величающих.

Слава: Жше хваление сие, от недостбйныя и окаянныя души, от усердия же богатаго приносимое тебе, приимй мйлостивно, святителю, благодать протйву воздай нам щедрообйльную.

И ныне: Ад£ма пйдшаго возставила еси, Богомйти, рбждши Нбваго Ад^ма, возстйви и нас, пйдших по подббию древняго, но благодари Нбваго тепле верующих.

