ТОЛКОВАНИЕ НА МОЛИТВУ ГОСПОДНЮ

Про​лог. Я при​нял са​мо​го Бо​гох​ра​ни​мо​го Вла​ды​ку, явив​ше​го​ся ко мне в сво​их поч​тен​ных пись​мах; ду​хом он всег​да [при мне] и ни​ког​да не мо​жет от​сут​ство​вать, но при этом, вследствие бо​гат​ства до​бро​де​те​ли сво​ей по при​чи​нам, вло​жен​ным Бо​гом в са​му при​ро​ду [его], он не ук​ло​ня​ет​ся от то​го, что​бы бо​го​под​ра​жа​тель​но об​щать​ся со сво​и​ми ра​ба​ми 1. По​э​то​му, удив​ля​ясь ве​ли​чию снис​хо​ди​тель​нос​ти его, я смешал страх свой пред ним с вле​че​ни​ем к не​му, и из этих двух чувств, из стра​ха и вле​че​ния, а так​же из поч​те​ния и бла​го​во​ле​ния, у ме​ня об​ра​зо​ва​лась еди​ная лю​бовь. Та​ким об​ра​зом, страх мой пе​ред ним, со​е​ди​ня​ясь с вле​че​ни​ем к не​му, не пе​ре​йдет в не​на​висть, а к тому же вле​че​ние это, со​е​ди​ня​ясь с бла​го​ра​зум​ным стра​хом, не прев​ра​тит​ся в пре​неб​ре​же​ние; но лю​бовь, бу​ду​чи за​ко​ном, ус​во​я​ет се​бе из стра​ха и рас​по​ло​же​ния толь​ко то, что по при​ро​де срод​но ей, и вмес​те с тем, рас​по​ло​же​ни​ем она уби​ва​ет не​на​висть, а поч​ти​тель​ным стра​хом да​ле​ко из​го​ня​ет пре​неб​ре​же​ние 2. Бла​жен​ный Да​вид, по​ни​мая, что страх, пре​и​му​щест​вен​но пе​ред дру​ги​ми чув​ства​ми, вхо​дит в со​став люб​ви к Бо​гу, го​во​рит: Страх Го​спо​день чист, пре​бы​ва​яй в ве​к ве​ка (Пс. 18:10); оче​вид​но, что он от​ли​ча​ет этот страх от дру​го​го, то есть от стра​ха на​ка​за​ния за гре​хи, так как этот по​след​ний с по​яв​ле​ни​ем люб​ви из​го​ня​ет​ся из серд​ца и со​вер​шен​но ис​че​за​ет, как сви​де​тель​ствует об этом в од​ном мес​те сво​их по​сла​ний ве​ли​кий Еван​ге​лист Ио​анн, го​во​ря: Лю​бовь из​го​ня​ет страх (1 Ин. 4:18). А этот страх, на​о​бо​рот, сам ес​тест​вен​ным об​ра​зом на​чер​ты​ва​ет в серд​це за​кон на​сто​я​щей люб​ви, на​веч​но сох​ра​няя нетленной у свя​тых лю​дей, по​сред​ством бла​го​го​вей​но​го сты​да, их лю​бовь к Бо​гу и друг к дру​гу, ко​то​рая блю​дет​ся ими как свя​щен​ное ус​та​нов​ле​ние и как об​раз жиз​ни.

Та​ким об​ра​зом, и я, как бы​ло ска​за​но вы​ше, смешав свой страх с вле​че​ни​ем к мо​е​му Вла​ды​ке, до се​го дня уп​рав​ля​юсь этим за​ко​ном люб​ви: поч​ти​тель​ный страх пред ним за​пре​ща​ет мне пи​сать, что​бы не дать место пренебрежению, а рас​по​ло​же​ние к не​му, на​про​тив, по​буж​да​ет пи​сать для то​го, что​бы ре​ши​тель​ный от​каз на​пи​сать не объ​яс​ни​ли бы не​на​вис​тью. А пи​шу я, ру​ко​во​дству​ясь не сво​им со​бствен​ным разу​ме​ни​ем, ибо, как гла​сит Пи​са​ние: По​мыш​ле​ния бо смерт​ных бо​яз​ли​ва (Прем. 9:14), но лишь постоль​ку, по​сколь​ку Бог по бла​го​да​ти Сво​ей да​ру​ет [мне разу​ме​ние] для поль​зы [чи​та​ю​щих]. Со​вет же Го​спо​день, — го​во​рит Да​вид, — во век пре​бы​ва​ет, по​мыш​ле​ния серд​ца Его в род и род (Пс. 32:11). Здесь, ка​жет​ся, под со​ве​том Бо​га От​ца 3 под​ра​зу​ме​ва​ет​ся не​из​ре​чен​ное ис​то​ща​ние, ко​то​рым оп​ре​де​ля​ет​ся ко​нец всех ве​ков, Еди​но​род​но​го Сы​на для обо​же​ния на​ше​го ес​тест​ва. Под «по​мыш​ле​ни​я​ми же серд​ца Его» под​ра​зу​ме​ва​ют​ся ло​го​сы Про​мыс​ла и Су​да 4, сог​лас​но ко​то​рым Го​сподь пре​муд​ро уп​рав​ля​ет и на​сто​я​щей, и бу​ду​щей на​шей жиз​нью, слов​но раз​лич​ны​ми пле​ме​на​ми 5, раз​лич​но при​ме​няя к каж​до​му со​от​вет​ству​ю​щий ему об​раз дей​ствия.

Ес​ли же де​ло со​ве​та Бо​жия со​сто​ит в обо​же​нии на​шей при​ро​ды, а на​ме​ре​ние по​мыш​ле​ний Бо​жи​их со​сто​ит в пол​ном осу​щест​вле​нии ис​ко​мой це​ли на​шей жиз​ни, то, ко​неч​но, по​лез​но по​нять смысл Мо​лит​вы Гос​под​ней и ис​пол​нять [за​клю​ча​ю​щи​е​ся в ней тре​бо​ва​ния]. По​э​то​му по​лез​но так​же и [объ​яс​не​ние Мо​лит​вы Гос​под​ней], на​пи​сан​ное над​ле​жа​щим об​ра​зом. А так как и Вла​ды​ка мой в сво​ем пись​ме ко мне, ра​бу сво​е​му, упо​мя​нул, по вну​ше​нию Бо​жию, об этой Мо​лит​ве, то, на​чи​ная свое рас​суж​де​ние о ней, мо​лю Го​спо​да, Учи​те​ля этой Мо​лит​вы, от​верз​нуть ум мой для пости​же​ния со​кры​тых в ней таин и дать мне со​от​вет​ству​ю​щее сло​во для изъ​яс​не​ния их. Ибо эта Мо​лит​ва за​клю​ча​ет в се​бе всё ука​зан​ное на​ме​ре​ние [Бо​жие], тай​но со​кры​тое в крат​ком из​ло​же​нии, или, луч​ше ска​зать, со​дер​жит в се​бе смысл [все​го], что про​по​ве​ду​ет​ся для силь​ных [ду​хом]. Ведь ис​то​щив​ше​е​ся Сло​во Бо​жие, Са​мо​со​вер​ши​тель все​го че​рез плоть Свою, в сло​вах этой Мо​лит​вы да​ет нам про​ше​ние, на​у​чая [нас] ус​ва​и​вать те бла​га, ко​то​рые дей​стви​тель​но пода​ет один Бог Отец 6, [дей​ствуя] че​рез Сы​на — по при​ро​де По​сред​ни​ка во Свя​том Ду​хе. И так как, по сло​вам бо​жест​вен​но​го Апос​то​ла, По​сред​ник меж​ду Бо​гом и людь​ми есть Гос​подь Ии​сус 7, то Он яв​ля​ет лю​дям по​сред​ством Сво​ей пло​ти не​ве​до​мо​го От​ца, а че​рез Дух при​во​дит в Се​бе Са​мом к От​цу при​ми​рен​ных лю​дей, для ко​то​рых и ра​ди ко​то​рых Он неп​ре​лож​но стал че​ло​ве​ком; Он ста​но​вит​ся Са​мо​со​вер​ши​те​лем и Учи​те​лем но​вых таин, ко​то​рых так мно​го, что ра​зум не мо​жет объ​ять ни чис​ла, ни ве​ли​чия их. Сре​ди них Он да​ро​вал лю​дям, по из​быт​ку [Сво​ей] щед​рос​ти, семь на​и​бо​лее глав​ных, смысл ко​то​рых, как я ска​зал, и за​клю​ча​ет​ся со​кро​вен​но в со​дер​жа​нии этой Мо​лит​вы. Дан​ные тай​ны суть: бо​гос​ло​вие, усы​нов​ле​ние в бла​го​да​ти, рав​но​чест​ность [лю​дей] с Ан​ге​ла​ми, при​час​тие веч​ной жиз​ни, вос​ста​нов​ле​ние [че​ло​ве​чес​ко​го] ес​тест​ва в его пер​во​на​чаль​ном бес​страст​ном со​сто​я​нии 8, нисп​ро​вер​же​ние за​ко​на гре​ха и низ​ло​же​ние лу​ка​во​го, под​чи​нив​ше​го нас, по​сред​ством об​ма​на, сво​е​му ти​ра​ни​чес​ко​му вла​ды​чест​ву. Те​перь про​ве​рим ска​зан​ное.

Бо​гос​ло​вию учит воп​ло​тив​ше​е​ся Сло​во Бо​жие, по​ка​зы​вая в Се​бе От​ца и Свя​то​го Ду​ха, по​то​му что весь Отец и весь Свя​той Дух су​щест​вен​но и со​вер​шен​ным об​ра​зом пре​бы​ва​ли во все​це​лом воп​ло​ща​е​мом Сы​не, не воп​ло​ща​ясь Са​ми, но Один бла​го​во​ля, а дру​гой со​дей​ствуя в Воп​ло​ще​нии са​мо​дей​ству​ю​ще​му Сы​ну 9. Сло​во пре​бы​ва​ло разум​ным и жи​вым, ни​кем дру​гим не пости​га​е​мое по сущ​нос​ти, кро​ме од​но​го От​ца и Ду​ха, и ипос​тас​но со​е​ди​нив​шись по Че​ло​ве​ко​лю​бию [Сво​е​му] с пло​тию.

Усы​нов​ле​ние да​ет [лю​дям Сын Бо​жий], да​ро​вав им сверхъ​ес​тест​вен​ное и бла​го​дат​ное че​рез Ду​ха Свя​то​го рож​де​ние свы​ше 10. Сох​ра​не​ние и соб​лю​де​ние усы​нов​ле​ния в Бо​ге за​ви​сит от сво​бод​ной во​ли воз​рож​да​е​мых: они сво​им ис​крен​ним внут​рен​ним рас​по​ло​же​ни​ем при​ни​ма​ют да​ро​ван​ную по бла​го​да​ти кра​со​ту, а ис​то​ща​ни​ем страс​тей ус​во​я​ют Бо​жест​во на​столь​ко, на​сколь​ко Сло​во Бо​жие, по До​мо​стро​и​тель​ст​ву на​ше​го спа​се​ния, во​лею ума​ли​ло Се​бя в Сво​ей чис​той сла​ве, став ис​тин​ным Че​ло​ве​ком.

Рав​но​чест​ность с Ан​ге​ла​ми 11 да​ро​ва​ло лю​дям [Сло​во Бо​жие] не толь​ко тем, что при​ми​ри​ло с Со​бою все, уми​рот​во​рив че​рез Се​бя, Кро​вию крес​та Сво​е​го, и зем​ное и не​бес​ное (Кол. 1:20), и уп​разд​нив враж​деб​ные си​лы, на​пол​ня​ю​щие сред​нее мес​то меж​ду не​бом и зем​лей; при раз​да​я​нии бо​жест​вен​ных да​ров Оно ус​тро​и​ло од​но [об​щее] тор​жест​во для зем​ных и не​бес​ных сил, ког​да че​ло​ве​чес​кое ес​тест​во, имея од​ну и ту же во​лю с гор​ни​ми си​ла​ми, вмес​те с ни​ми ли​ку​ю​ще вос​пе​ва​ло сла​ву Бо​жию, — но еще и тем, что во ис​пол​не​ние До​мо​стро​и​тель​ст​ва на​ше​го спа​се​ния Оно со​е​ди​ни​ло с Со​бою не​бо и зем​лю, воз​нес​шись вме​сте с восп​ри​ня​тым [на зем​ле] те​лом [на не​бо]; Оно объ​е​ди​ни​ло умо​по​сти​га​е​мое с чув​ствен​ным, а так​же по​ка​за​ло един​ство край​них час​тей со​тво​рен​но​го ес​тест​ва, внут​рен​не свя​зы​ва​е​мо​го до​бро​де​те​лью и поз​на​ни​ем Пер​воп​ри​чи​ны, и по​ка​за​ло это, ду​маю, та​ин​ствен​ном об​ра​зом че​рез со​вер​шен​ное Им 12. Ибо ра​зум есть еди​не​ние раз​де​лен​но​го, а не​ра​зу​мие — раз​де​ле​ние со​е​ди​нен​но​го 13. Итак, на​у​чим​ся усваивать себе ра​зум по​сред​ством де​ла​ния, что​бы нам не толь​ко со​е​ди​нить​ся с Ан​ге​ла​ми че​рез до​бро​де​тель, но и со​е​ди​нить​ся с [Са​мим] Бо​гом че​рез поз​на​ние [Его] и от​ре​ше​ние от [всех твар​ных] су​щих.

А бо​жест​вен​ную жизнь пода​ет [Бог Сло​во] по​сред​ством то​го, что да​ет Се​бя в снедь [вер​ным] Ему од​но​му ве​до​мым об​ра​зом. Те, кто получил от Не​го та​кое ду​хов​ное ощу​ще​ние 14, че​рез вку​ше​ние этой сне​ди мо​гут дей​стви​тель​но поз​нать, яко благ Гос​подь (Пс. 33:9), Ко​то​рый ра​ди обо​же​ния вку​ша​ю​щих ус​во​я​ет им [Свое] бо​жест​вен​ное свой​ство 15, по​сколь​ку Он яв​ствен​но есть и [спра​вед​ли​во] на​зы​ва​ет​ся Хле​бом Жиз​ни и Си​лы (Ин. 6:48).

При​ро​ду же [че​ло​ве​чес​кую] в ее пер​во​на​чаль​ном ви​де [воп​ло​щен​ное Сло​во] вос​ста​нав​ли​ва​ет не толь​ко тем, что, став Че​ло​ве​ком, Оно сох​ра​ни​ло во​лю сво​бод​ной от страс​тей и неск​лон​ной к бун​ту, не по​ко​ле​бав​шей​ся в сво​ей ес​тест​вен​ной ос​но​ве про​тив са​мих рас​пи​на​те​лей, а на​о​бо​рот, из​брав​шей вмес​то жиз​ни смерть за них. Из это​го че​ло​ве​ко​лю​би​во​го рас​по​ло​же​ния Страж​ду​ще​го [к рас​пи​на​те​лям] и вид​но, что Он до​бро​воль​но пост​ра​дал. Од​на​ко [Гос​подь вос​соз​дал при​ро​ду че​ло​ве​чес​кую в ее пер​во​на​чаль​ной чис​то​те] еще и тем, что, уп​разд​нив враж​ду, приг​воз​дил на крес​те ру​ко​пи​са​ние (Кол. 2:14) гре​ха, всле​дствие ко​то​ро​го эта при​ро​да ве​ла неп​ри​ми​ри​мую борь​бу про​тив се​бя са​мой; при​звав даль​них и близ​ких, то есть быв​ших под за​ко​ном и быв​ших вне за​ко​на 16, и раз​ру​шив сто​яв​шую по​сре​ди пре​гра​ду, уп​разд​нив враж​ду Пло​тию Сво​ею, а за​кон за​по​ве​дей уче​ни​ем, да​бы из двух со​здать в Се​бе Са​мом од​но​го но​во​го че​ло​ве​ка, ус​трояя мир (Ефес. 2:14—15), при​ми​рил нас че​рез Се​бя с От​цом и друг с дру​гом. И при этом мы не име​ем боль​ше во​ли, про​ти​вя​щей​ся ло​го​су при​ро​ды, но как по при​ро​де, так и по [сво​бод​ной во​ле] ос​та​ем​ся не​из​мен​ны​ми.

А чис​той от за​ко​на гре​ха (Рим. 7:23, 25; 8:2) [Бог Сло​ва] со​де​лы​ва​ет при​ро​ду [че​ло​ве​чес​кую] по​сред​ством то​го, что не по​пус​тил, что​бы Воп​ло​ще​нию Его ра​ди нас пред​шест​во​ва​ло плот​ское на​слаж​де​ние. Ибо за​ча​тие Его не​ве​ро​ят​ным об​ра​зом бы​ло бес​се​мен​ным, а рож​де​ние Его сверхъ​ес​тест​вен​ным об​ра​зом бы​ло нет​лен​ным, так как ро​див​ший​ся Бог са​мим рож​де​ни​ем [Сво​им] ук​ре​пил [в нед​рах] Ма​те​ри [Сво​ей] узы дев​ства, прев​зой​дя ес​тест​во. И всю при​ро​ду [че​ло​ве​чес​кую], в ли​це же​ла​ю​щих это​го и под​ра​жа​ю​щих Его до​бро​воль​ной смер​ти че​рез умерщ​вле​ние зем​ных чле​нов сво​их (Кол. 3:5), Он ос​во​бо​дил от влас​ти го​спо​дству​ю​ще​го [над ним] за​ко​на [гре​ха]. Ибо та​ин​ство спа​се​ния [да​но для] до​бро​воль​но жаж​ду​щих его, а не для на​силь​но прив​ле​ка​е​мых 17.

Ти​ра​ни​чес​кую же власть лу​ка​во​го, об​ма​ном под​чи​нив​ше​го нас, [Бог Сло​во] низ​ло​жил, вы​ста​вив про​тив не​го в ка​чест​ве ору​жия плоть, по​беж​ден​ную в Ада​ме, и по​беж​дая [ею]. И это для то​го, что​бы по​ка​зать, что плоть, преж​де зах​ва​чен​ная в плен смер​ти, зах​ва​ти​ла зах​ва​тив​ше​го [ее], ес​тест​вен​ной смер​тью сво​ей раз​ру​ши​ла его жизнь и ста​ла для не​го от​ра​вой 18, да​бы он изб​ле​вал всех, ко​го был в си​лах пож​рать, как име​ю​щий дер​жа​ву смер​ти (Евр. 2:14). А для ро​да че​ло​ве​чес​ко​го эта плоть ста​ла жиз​нью, возд​ви​гая все ес​тест​во [че​ло​ве​чес​кое], как за​ква​шен​ное тес​то, к воск​ре​се​нию жиз​ни, для че​го со​бствен​но Бог Сло​во и стал Че​ло​ве​ком — де​ло по​ис​ти​не стран​ное и нес​лы​хан​ное — и до​бро​воль​но при​нял плот​скую смерть. Со​дер​жа​ние Мо​лит​вы Гос​под​ней, как я уже ска​зал, и за​клю​ча​ет в се​бе моль​бу обо всем этом.

Так [Мо​лит​ва] го​во​рит о [Бо​ге] От​це, об име​ни От​ца и о Цар​стве [Его]. Кроме того, она по​ка​зы​ва​ет, что мо​ля​щий​ся есть сын это​го От​ца по бла​го​да​ти 19; тре​бу​ет един​ства во​ли для не​бес​ных и зем​ных су​ществ и по​ве​ле​ва​ет про​сить хле​ба на​сущ​но​го. Она уза​ко​ни​ва​ет при​ми​ре​ние лю​дей [друг с дру​гом], вза​им​ной ус​туп​чи​вос​тью их скреп​ля​ет во​е​ди​но при​ро​ду [че​ло​ве​чес​кую], нераз​де​ля​е​мую раз​ли​чи​ем во​ли [у от​дель​ных лиц]. Она учит мо​лить​ся о том, что​бы не впасть в ис​ку​ше​ние, то есть в за​кон гре​ха, а так​же уве​ща​ет [мо​лить​ся] о том, что​бы из​ба​вить​ся от лу​ка​во​го. Ибо не​об​хо​ди​мо, что​бы Са​мо​со​вер​ши​тель и Раз​дая​тель благ был вмес​те с тем и Учи​те​лем для ве​ру​ю​щих в Не​го — уче​ни​ков Сво​их, и что​бы Он дал под​ра​жа​ю​щим жиз​ни Его по пло​ти, в ка​чест​ве за​ло​га [веч​ной] жиз​ни, сло​ва этой Мо​лит​вы, ко​то​ры​ми Он по​ка​зал со​кры​тые со​кро​ви​ща пре​муд​рос​ти и ве​де​ния (Кол. 2:3), су​щест​ву​ю​щие в Нем зри​мым об​ра​зом, для то​го, без со​мне​ния, что​бы воз​буж​дать у мо​ля​щих​ся же​ла​ние на​слаж​дать​ся ими.

Пи​са​ние на​зва​ло это уче​ние «мо​лит​вою» по​то​му, ду​маю, что оно со​дер​жит в се​бе ис​пра​ши​ва​ние у Бо​га да​ров, ко​то​рые Он уде​ля​ет лю​дям по бла​го​да​ти. Ибо бо​го​дух​но​вен​ные от​цы на​ши имен​но так оп​ре​де​ля​ют мо​лит​ву: мо​лит​ва есть ис​пра​ши​ва​ние то​го, что Бог, сво​йствен​ным Ему об​ра​зом, обык​но​вен​но да​ру​ет лю​дям. А мо​ле​ние оп​ре​де​ля​ет​ся как обе​ща​ние, или обет, ко​то​рый слу​жа​щие Бо​гу лю​ди ис​крен​не при​но​сят Ему 20. Это мно​гок​рат​но под​тверж​да​ет и Пи​са​ние сво​им сло​вом, как, на​при​мер: По​мо​ли​те​ся и воз​да​ди​те Гос​по​де​ви Бо​гу на​ше​му (Пс. 75:12). И еще: Ели​ка обеш​тах, воз​дам Те​бе во спа​се​ние мое Гос​по​ди (Иона 2:10) — это ска​за​но о мо​ле​нии. С дру​гой сто​ро​ны, [Пи​са​ние го​во​рит и] о мо​лит​ве, как, на​при​мер, И по​мо​ли​ся Ан​на ко Гос​по​ду, гла​го​лю​щи: Адо​наи Гос​по​ди Элои Са​ва​оф, аще ус​лы​ши ра​бу Твою, и даш ми плод чре​ва (1 Цар. 1:11). И еще: И по​мо​ли​ся Езе​киа царь Иу​дин, и Иса​иа сын Амо​сов про​рок пред Гос​по​дем (2 Пар. 32:20). Так​же: Ког​да мо​ли​тесь, го​во​ри​те: От​че наш, су​щий на не​бе​сах! (Лк. 11:2) — что ска​за​но уче​ни​кам [Са​мим] Гос​по​дом. Итак, мо​ле​ние есть соб​лю​де​ние за​по​ве​дей и ис​пол​не​ние их во​лей мо​ля​ще​го​ся, а мо​лит​ва есть ис​пра​ши​ва​ние того, кто со​хра​нил [эти за​по​ве​ди], [у Бо​га] об​нов​ле​ния се​бя для до​брых дел. Или, ска​зать луч​ше, мо​ле​ние есть под​виг до​бро​де​те​ли, по​свя​ща​е​мой Бо​гу, Ко​то​рый бла​госк​лон​но при​ни​ма​ет его; а мо​лит​ва есть на​гра​да за под​виг до​бро​де​те​ли, воз​да​ва​е​мая [че​ло​ве​ку] Бо​гом с ве​ли​кой ра​дос​тью.

Итак, по​сле то​го, как по​ка​за​но, что эта Мо​лит​ва есть ис​пра​ши​ва​ние благ у воп​ло​щен​но​го Сло​ва и что она пред​став​ля​ет Его Са​мо​го Учи​те​лем Мо​лит​вы, ос​ме​лим​ся рас​смот​реть ее вни​ма​тель​но, уяс​няя при по​мо​щи умоз​ре​ния, на​сколь​ко то воз​мож​но, смысл каж​дой фра​зы. Ибо Са​мо Сло​во [Бо​жие] име​ет обык​но​ве​ние да​ро​вать над​ле​жа​щим об​ра​зом спо​соб​ность по​ни​мать мысль го​во​ря​ще​го:

От​че наш, иже еси на не​бе​сех, да свя​тит​ся имя Твое, да при​и​дет цар​ствие Твое.

В этих [сло​вах] Го​сподь учит мо​ля​щих​ся, что [мо​лит​ву] подо​ба​ет на​чи​нать сра​зу с бо​гос​ло​вия, а так​же по​свя​ща​ет их в та​ин​ство об​ра​за су​щест​во​ва​ния Твор​чес​кой При​чи​ны все​го су​ще​го, бу​ду​чи Сам по сущ​нос​ти этой При​чи​ной. Ибо сло​ва Мо​лит​вы яв​ля​ют [нам] От​ца, Имя От​ца и Цар​ство Его, что​бы мы с са​мо​го на​ча​ла [Мо​лит​вы] 21 на​у​чи​лись чтить еди​ную Тро​и​цу, при​зы​вать Ее и по​кло​нять​ся Ей. Ибо Имя Бо​га От​ца, пре​бы​ва​ю​щее сущ​ност​ным об​ра​зом 22, есть Еди​но​род​ный Сын [Его]. А Цар​ство Бо​га От​ца, так​же пре​бы​ва​ю​щее сущ​ност​ным об​ра​зом, есть Дух Свя​той 23. То, что Мат​фей на​зы​ва​ет здесь Ца​рством, дру​гой Еван​ге​лист на​звал Ду​хом, го​во​ря: Да при​и​дет Дух Твой Свя​тый, и да очис​тит нас 24. Ведь Отец об​ла​да​ет этим Име​нем не как вновь при​об​ре​тен​ным, и Цар​ство мы по​ни​ма​ем не как со​зер​ца​е​мое в Нем до​сто​и​нство, по​сколь​ку Он не на​чи​нал быть, что​бы ста​но​вить​ся сна​ча​ла От​цом, а за​тем Ца​рем, но, Прис​но​су​щий, Он всег​да есть и Отец, и Царь, сов​сем не имея на​ча​ла ни для Сво​е​го бы​тия, ни для то​го, что​бы ста​но​вить​ся От​цом или Ца​рем. Ес​ли же Он — Прис​но​су​щий и всег​да есть и Отец, и Царь, то это оз​на​ча​ет, что и Сын, и Дух Свя​той всег​да сущ​ност​ным об​ра​зом со​пре​бы​ва​ют с От​цом. Они ес​тест​вен​ным об​ра​зом су​щест​ву​ют от Не​го и в Нем так, что пре​вы​ша​ют [вся​кую] при​чи​ну и [вся​кий] ра​зум. Не по​сле Не​го Они ста​ли быть и не по за​ко​ну при​чин​нос​ти, по​сколь​ку связь [Их] об​ла​да​ет спо​соб​нос​тью сов​мест​но​го про​яв​ле​ния то​го, свя​зью че​го она есть и на​зы​ва​ет​ся, не по​зво​ляя рас​смат​ри​вать Их как сле​ду​ю​щих Один за Дру​гим.

Ста​ло быть, на​чав эту Мо​лит​ву, мы на​у​ча​ем​ся чтить Еди​но​сущ​ную и Пре​су​щую Тро​и​цу как твор​чес​кую При​чи​ну на​ше​го бы​тия. Од​нов​ре​мен​но мы на​у​ча​ем​ся воз​ве​щать и о бла​го​да​ти усы​нов​ле​ния в нас, удос​та​и​ва​ясь на​зы​вать От​цом по бла​го​да​ти сво​е​го Твор​ца по ес​тест​ву. И это для то​го, что​бы, ис​пы​ты​вая бла​го​го​вей​ный страх пе​ред име​нем Ро​ди​те​ля [на​ше​го] по бла​го​да​ти, мы ста​ра​лись бы за​пе​чат​леть в [сво​ей] жиз​ни чер​ты Ро​див​ше​го нас, ос​вя​щая имя Его на зем​ле, упо​доб​ля​ясь Ему, яв​ляя се​бя де​ла​ми сво​и​ми деть​ми [Его] и про​слав​ляя сво​и​ми мыс​ля​ми и де​ла​ми Са​мо​со​вер​ши​те​ля усы​нов​ле​ния [на​ше​го] — по при​ро​де Сы​на От​ца.

А свя​тим мы имя не​бес​но​го От​ца сво​е​го по бла​го​да​ти, ког​да умерщ​вля​ем при​вя​зан​ную к ма​те​рии по​хоть и очи​ща​ем​ся от тлет​вор​ных страс​тей. Ибо ос​вя​ще​ние есть пол​ней​шая не​под​виж​ность и умерщ​вле​ние чув​ствен​ной по​хо​ти. На​хо​дясь в та​ком со​сто​я​нии, мы уни​ма​ем неп​рис​той​ный вой ярос​ти, не имея бо​лее по​хо​ти, воз​буж​да​ю​щей ее, а так​же под​стре​ка​ю​щей ее во​е​вать из-за сво​их на​слаж​де​ний. А по​э​то​му по​хоть, бла​го​да​ря со​об​раз​ной с разу​мом свя​тос​ти, умерщ​вля​ется в нас. Ведь ярость, по при​ро​де [сво​ей] не​ся в се​бе воз​мез​дие за по​хоть, обык​но​вен​но пе​ре​ста​ет не​ис​товствовать, ког​да ви​дит по​хоть умерщ​влен​ной.

Итак, че​рез от​вер​же​ние по​хо​ти и ярос​ти ес​тест​вен​ным об​ра​зом при​хо​дит к нам, со​глас​но Мо​лит​ве Гос​под​ней, мощь Цар​ства Бо​га От​ца, ког​да мы по​сле от​вер​же​ния страс​тей удос​та​и​ва​ем​ся го​во​рить: Да при​и​дет цар​ствие Твое, то есть Дух Свя​той, и ког​да уже со​де​ла​лись, че​рез этот Дух и бла​го​да​ря об​ра​зу су​щест​во​ва​ния и ло​го​су кро​то​сти 25, хра​ма​ми Бо​га. Ибо [Го​сподь] го​во​рит: На кого воззрю, токмо на крот​каго и молчаливаго, и тре​пе​щу​щаго сло​вес Мо​их (Ис. 66:2). От​сю​да яс​но, что Цар​ство Бо​га От​ца при​над​ле​жит сми​рен​ным и крот​ким. Ибо го​во​рит​ся: Бла​жен​ны крот​кие, ибо они на​сле​ду​ют зем​лю (Мф. 5:5). Бог обе​щал в на​сле​дие лю​бя​щим Его не эту зем​лю, ко​то​рая по при​ро​де за​ни​ма​ет во все​лен​ной сре​дин​ное по​ло​же​ние. От​кры​вая нам ис​ти​ну, Он го​во​рит: Ибо в во​скре​се​нии ни же​нят​ся, ни вы​хо​дят за​муж, но пре​бы​ва​ют, как Ан​ге​лы Бо​жии на не​бе​сах (Мф. 22:30). И еще: При​и​ди​те, бла​гос​ло​вен​ные От​ца Мо​е​го, на​сле​дуй​те Цар​ство, уго​то​ван​ное вам от со​зда​ния ми​ра (Мф. 25:34). И опять в дру​гом мес​те Он с бла​го​да​ре​ни​ем ска​зал ра​бо​тав​ше​му: Вой​ди в ра​дость гос​по​ди​на тво​е​го (Мф. 25:21). А за Ним и бо​жест​вен​ный Апос​тол го​во​рит: Ибо во​стру​бит, и мер​твые воск​рес​нут нет​лен​ны​ми (1 Кор. 15:52). Так​же: По​том мы, ос​тав​ши​е​ся в жи​вых, вмес​те с ни​ми вос​хи​ще​ны бу​дем на об​ла​ках в сре​те​ние Гос​по​ду на воз​ду​хе, и так всег​да с Гос​по​дом бу​дем (1 Фес. 4:17).

Итак, ес​ли все это подоб​ным об​ра​зом бы​ло обе​ща​но лю​бя​щим Гос​по​да, то кто же, при​ко​вав ум [свой] толь​ко к од​но​му ре​че​нию Свя​щен​но​го Пи​са​ния, ста​нет го​во​рить о тож​дест​ве с зем​лей, [на ко​то​рой мы те​перь жи​вем], Не​ба и Цар​ства, уго​то​ван​но​го от со​тво​ре​ния ми​ра, и Гос​под​ней та​ин​ствен​но со​кро​вен​ной ра​дос​ти, а так​же посто​ян​но​го и неп​рост​ра​нствен​но​го мес​топ​ре​бы​ва​ния и оби​та​ния [лю​дей] до​стой​ных с Гос​по​дом? Кто ста​нет го​во​рить это, ес​ли он по​буж​да​ет​ся Сло​вом [Бо​жи​им] и страст​но жаж​дет быть слу​жи​те​лем Его? 26 По​э​то​му ду​маю, что «зем​лей» здесь на​зы​ва​ет​ся не​по​ко​ле​би​мый и не​из​мен​ный на​вык, [внут​рен​няя] си​ла и неп​рек​лон​ность в до​бре крот​ких, ибо они всег​да пре​бы​ва​ют с Гос​по​дом, име​ют не​ис​чер​па​е​мую ра​дость, при​дер​жи​ва​ют​ся Цар​ства, уго​то​ван​но​го от на​ча​ла, и удос​та​и​ва​ют​ся сто​я​ния и чи​на на не​бе​сах. Та​кая разум​ная до​бро​де​тель 27 яв​ля​ет​ся как бы не​кой зем​лей, за​ни​ма​ю​щей сред​нее по​ло​же​ние во все​лен​ной. Со​от​вет​ствен​но ей, крот​кий, на​хо​дясь меж​ду пох​ва​лой и по​ри​ца​ни​ем, ос​та​ет​ся бес​страст​ным, ни пох​ва​ла​ми не над​ме​ва​ясь, ни уко​риз​на​ми не сму​ща​ясь. Ибо ра​зум, ос​та​вив страсть, уже не чув​ству​ет бес​по​кой​ства от на​па​де​ний со сто​ро​ны то​го, от че​го он по при​ро​де сво​бо​ден, по​сколь​ку он ус​по​ко​ил в се​бе бу​рю, вы​зы​ва​е​мую эти​ми [страс​тя​ми] 28, и всю си​лу сво​ей ду​ши пе​ре​вел в при​стань бо​жест​вен​ной и не​под​виж​ной сво​бо​ды. Же​лая пре​по​дать эту сво​бо​ду Сво​им уче​ни​кам, Гос​подь го​во​рит: Возь​ми​те иго Мое на се​бя и на​у​чи​тесь от Ме​ня, ибо Я кро​ток и сми​рен серд​цем, и най​де​те по​кой ду​шам ва​шим (Мф. 11:29). Гос​подь на​зы​ва​ет «по​ко​ем» здесь мощь бо​жест​вен​но​го Цар​ства, ко​то​рая со​зи​да​ет в [ду​шах лю​дей] до​стой​ных са​мо​дер​жав​ное вла​ды​чест​во, чуж​дое вся​ко​го раб​ства 29.

Ес​ли же не​ру​ши​мая мощь не​по​роч​но​го Цар​ства да​ет​ся сми​рен​ным и крот​ким, то кто же бу​дет столь ле​нив и со​вер​шен​но рав​но​ду​шен к Бо​жест​вен​ным бла​гам, что не ста​нет с пре​дель​ным на​пря​же​ни​ем сил стре​мить​ся к сми​ре​нию и кро​то​сти, что​бы со​де​лать​ся, на​сколь​ко то воз​мож​но че​ло​ве​ку, от​пе​чат​ле​ни​ем Бо​жест​вен​но​го Цар​ства, во​ис​ти​ну но​ся в се​бе ве​ли​ко​го, по при​ро​де и сущ​нос​ти, Ца​ря Хрис​та и ста​но​вясь, по бла​го​да​ти, не​из​мен​ным об​ра​зом [Его] в Ду​хе 30. В этом об​ра​зе, го​во​рит бо​жест​вен​ный Апос​тол, нет му​жес​ко​го по​ла, ни жен​ско​го (Гал. 3:28), то есть нет ни ярос​ти, ни по​хо​ти. Ведь пер​вая ти​ра​ни​чес​ки по​хи​ща​ет разу​ме​ние и вы​во​дит мысль за гра​ни​цы за​ко​на при​ро​ды, а вто​рая де​ла​ет бо​лее же​лан​ным, чем Един​ствен​ная и Еди​ная, вож​де​лен​ная и бес​страст​ная При​чи​на [все​го су​ще​го] и Ес​тест​во [это​го су​ще​го], то, что ни​же Ее, а по​э​то​му плоть пред​по​чи​та​ет ду​ху, на​слаж​де​ние ви​ди​мым де​ла​ет при​ят​нее сла​вы и си​я​ния мыс​лен​ных благ и при​ят​нос​тью чув​ствен​ных на​слаж​де​ний удер​жи​ва​ет ум от бо​жест​вен​но​го и срод​но​го [ему] во​спри​я​тия [ве​щей] умо​по​сти​га​е​мых. Но [в этом об​ра​зе есть толь​ко] один-един​ствен​ный ра​зум, по пре​из​быт​ку до​бро​де​те​ли об​на​жа​е​мый да​же от са​мой со​вер​шен​но бес​страст​ной, но все же ес​тест​вен​ной, люб​ви и склон​нос​ти к те​лу, по​сколь​ку Дух окон​ча​тель​но по​беж​да​ет при​ро​ду и за​став​ля​ет [ум] не за​ни​мать​ся боль​ше нрав​ствен​ным лю​бо​муд​ри​ем, ибо ему [уже] сле​ду​ет со​е​ди​нить​ся с пре​вы​ша​ю​щим сущ​ность Сло​вом пу​тем про​сто​го и не​де​ли​мо​го со​зер​ца​ния. Впро​чем, [уму] и по при​ро​де сво​йствен​но со​дей​ство​вать лег​ко​му рас​се​че​нию вре​мен​но​го по​то​ка бы​тия и пе​ре​хо​ду [че​рез не​го]. А по​сле пе​ре​хо​да че​рез вре​мен​ное [бы​тие] уму неп​ри​лич​но об​ре​ме​нять се​бя, слов​но ми​ло​тию 31, нрав​ствен​ны​ми по​пе​че​ни​я​ми, по​сколь​ку он ока​зал​ся уже вне влас​ти чув​ствен​но​го.

Это яс​но по​ка​зы​ва​ет ве​ли​кий Илия, про​об​раз​но 32 ука​зы​вая на та​кое та​ин​ство тем, что он де​лал. А имен​но: при вос​хи​ще​нии [сво​ем на не​бо] ми​лоть, зна​ме​ну​ю​щую умерщ​вле​ние пло​ти и за​клю​ча​ю​щую в се​бе ве​ли​ко​ле​пие нрав​ствен​ной бла​гоп​рис​той​нос​ти, он дал Ели​сею для со​дей​ствия Ду​ху в борь​бе со вся​кой враж​деб​ной си​лой и для по​ра​же​ния не​пос​то​ян​но​го и те​ку​че​го ес​тест​ва, об​ра​зом ко​то​ро​го был Иор​дан, что​бы уче​ник не был удер​жан от пе​ре​хо​да в Свя​тую зем​лю, по​гру​зив​шись в гряз​ное и сколь​з​кое при​страс​тие к ма​те​ри​аль​но​му. А сам [Илия], шест​вуя к Бо​гу со​вер​шен​но сво​бод​ным, не удер​жи​ва​е​мый ни​ка​кой свя​зью с су​щим и об​ла​дая про​стым стрем​ле​ни​ем и нес​лож​ной во​лей, вос​хо​дит к Про​сто​му по ес​тест​ву [Бо​гу] че​рез вза​и​мос​вя​зан​ные, все​об​щие и со​е​ди​нен​ные ве​де​ни​ем од​на с дру​гой до​бро​де​те​ли, как на ог​нен​ных ко​нях со​вер​шая свой путь 33. Ибо он знал, что у Хрис​то​ва уче​ни​ка не долж​но быть не​рав​ных ду​шев​ных пред​рас​по​ло​же​ний 34, так как раз​ли​чие их изоб​ли​ча​ет от​чуж​де​ние [от Хрис​та]. Ес​ли воз​буж​де​ние по​хо​ти про​из​во​дит растворение духа, на​хо​дя​ще​​го​ся око​ло серд​ца, то ярость по​рож​да​ет ки​пе​ние кро​ви. По​э​то​му Илия, как уп​реж​да​ю​щий жизнь во Хрис​те, дви​жи​мый и су​щест​ву​ю​щий [Им] (Де​ян. 17:28), ус​тра​нил от се​бя не​е​стест​вен​ный ис​точ​ник [страс​тей], не но​ся в се​бе, как я ска​зал, про​ти​во​по​лож​ных, подоб​но муж​ско​му и жен​ско​му по​лу, пред​рас​по​ло​же​ний этих страс​тей. И это для то​го, что​бы не был по​ра​бо​щен ими, ме​ня​ясь от их не​ус​той​чи​вых пе​ре​мен, ра​зум, ко​то​ро​му са​мой при​ро​дой вло​же​но че​ство​ва​ние бо​жест​вен​но​го об​ра​за, убеж​да​ю​щее ду​шу пе​ре​соз​дать се​бя, по со​бствен​ной во​ле, для упо​доб​ле​ния Бо​гу и стать пре​свет​лым жи​ли​щем ве​ли​ко​го Цар​ства, то есть Ду​ха Свя​то​го, — [Цар​ства], ко​то​рое сущ​ност​ным об​ра​зом су​щест​ву​ет вмес​те с Бо​гом и От​цом всех [тва​рей]. [Та​кой че​ло​век] по​лу​ча​ет, ес​ли по​зво​ли​тель​но так ска​зать, пол​ную власть поз​на​ния Бо​жест​вен​но​го ес​тест​ва, на​сколь​ко это воз​мож​но для не​го. В си​лу это​го [Бо​го​поз​на​ния] ду​ше свой​ствен​но от​ре​шать​ся от худ​ше​го и ста​но​вить​ся луч​ше, ес​ли толь​ко она, подоб​но Бо​гу, хра​нит в се​бе, по бла​го​да​ти при​зва​ния, не​рас​хи​щен​ную сущ​ность да​ро​ван​ных благ. В та​кой ду​ше всег​да бла​го​во​лит та​ин​ствен​но рож​дать​ся Хрис​тос, воп​ло​ща​е​мый спа​са​ю​щи​ми​ся, и рож​да​ю​щую ду​шу Он де​ла​ет ма​те​рью-де​вой 35. По​э​то​му она, по при​чи​не [подоб​но​го] сво​йства, не име​ет в се​бе приз​на​ков при​ро​ды, на​хо​дя​щей​ся под [закона​ми] тле​ния и рож​де​ния, как, на​при​мер, при​зна​ков муж​ско​го и жен​ско​го по​ла.

И пусть ник​то не удив​ля​ет​ся, слы​ша, что тле​ние ста​но​вит​ся впе​ре​ди рож​де​ния. Ведь бес​прист​раст​но и со здра​вым разу​ме​ни​ем рас​смот​рев при​ро​ду рож​да​ю​ще​го​ся и ис​че​за​ю​ще​го, он яс​но уви​дит, что рож​де​ние на​чи​на​ет​ся с тле​ния и окан​чи​ва​ет​ся тле​ни​ем. Страст​ных свойств это​го рож​де​ния, как я ска​зал, не име​ет Хрис​тос, то есть Хри​сто​вы и по Хрис​ту жизнь и ра​зум. Ибо ис​тин​но го​во​рит [Апос​тол], ука​зы​вая, без сом​не​ния, на приз​на​ки и свой​ства при​ро​ды, на​хо​дя​щей​ся под [за​ко​на​ми] тле​ния и рож​де​ния: Во Хрис​те Ии​су​се нет му​жес​ко​го по​ла, ни жен​ско​го (Гал. 3:28), а есть толь​ко бо​го​по​доб​ный ра​зум, со​здан​ный бо​жест​вен​ным зна​ни​ем, и един​ствен​ное дви​же​ние во​ли, из​би​ра​ю​щее од​ну толь​ко до​бро​де​тель.

Так​же [во Хрис​те Ии​су​се] нет уже иу​дея, ни языч​ни​ка — [эти​ми сло​ва​ми] обоз​на​ча​ет​ся раз​лич​ный, или, точ​нее ска​зать, про​ти​во​по​лож​ный об​раз мыш​ле​ния о Бо​ге. Ибо один [об​раз мыш​ле​ния о Бо​ге], имен​но эл​лин​ский, нес​мыс​лен​но вво​дит [идею] мно​го​на​ча​лия, раз​де​ля​ет еди​ное На​ча​ло на про​ти​во​по​лож​ные дей​ствия и си​лы, из​мыш​ля​ет мно​го​бож​ное по​чи​та​ние, ко​то​рое, по при​чи​не мно​жест​ва по​кло​ня​е​мых [бо​гов], вно​сит раз​до​ры и по​зо​рит се​бя раз​ны​ми спо​со​ба​ми по​кло​не​ния. А дру​гой, то есть иу​дей​ский об​раз мыс​лей о Бо​ге, хо​тя и [учит] об од​ном На​ча​ле, но [пред​став​ля​ет Его] уз​ким, не​со​вер​шен​ным и поч​ти не​су​щест​ву​ю​щим, ли​шен​ным Сло​ва и Жиз​ни — и че​рез эту про​ти​во​по​лож​ную край​ность впа​да​ет в рав​ное с пре​ды​ду​щим уче​ни​ем зло, то есть в без​бо​жие. Ибо он ог​ра​ни​чи​ва​ет од​ним толь​ко Ли​цом еди​ное На​ча​ло, су​щест​ву​ю​щее или [сов​сем] без Сло​ва и Ду​ха, или Сло​вом и Ду​хом об​ла​да​ю​щее как свой​ствами. [Это уче​ние] не за​ме​ча​ет, что Бог, ли​шен​ный [Сло​ва и Ду​ха], уже не есть Бог. Ибо не бу​дет Бо​гом тот, кто на​де​лен [Сло​вом и Ду​хом] как слу​чай​ны​ми свой​ства​ми по со​при​част​нос​ти, подоб​но разум​ным [твар​ным су​щест​вам], со​сто​я​щим [под за​ко​на​ми] рож​де​ния. Оба эти [уче​ния о Бо​ге] от​сут​ству​ют во Хрис​те 36, ибо [в Нем су​щест​ву​ют] един​ствен​ное уче​ние ис​тин​но​го бла​го​чес​тия и не​зыб​ле​мый за​кон та​ин​ствен​но​го бо​гос​ло​вия, от​вер​га​ю​щие рас​тя​же​ние Бо​жест​ва в пер​вом уче​нии и не при​ни​ма​ю​щие со​кра​ще​ние Его во вто​ром 37. Ведь Бо​жест​во не долж​но пред​став​лять​ся, в си​лу Сво​е​го ес​тест​вен​но​го мно​жест​ва, на​хо​дя​щим​ся во внут​рен​нем раз​до​ре [с Са​мим Со​бой] — что есть эл​лин​ское [заб​луж​де​ние]; не долж​но Оно пред​став​лять​ся, по при​чи​не еди​но​и​пос​тас​нос​ти, под​вер​жен​ным стра​да​ни​ям, бу​ду​чи ли​ше​но Сло​ва и Ду​ха или ода​рен​ное Сло​вом и Ду​хом, как слу​чай​ны​ми свой​ства​ми, — это есть иу​дей​ское [заб​луж​де​ние] 38. [По​э​то​му за​кон та​ин​ствен​но​го бо​гос​ло​вия] учит нас, че​рез при​зва​ние бла​го​да​ти усы​нов​лен​ных по ве​ре к поз​на​нию ис​ти​ны, пости​гать еди​ное ес​тест​во и си​лу Бо​жест​ва, имен​но — Еди​но​го Бо​га, со​зер​ца​е​мых в От​це и Сы​не и Свя​том Ду​хе, то есть [поз​на​вать] един​ствен​ный и бесп​ри​чин​ный Ум, пре​бы​ва​ю​щий сущ​ност​ным об​ра​зом и яв​ля​ю​щий​ся Ро​ди​те​лем един​ствен​но​го Сло​ва, су​щест​ву​ю​ще​го без​на​чаль​но по сущ​нос​ти, [а так​же поз​на​вать] Ис​точ​ник еди​ной при​сно​су​щей Жиз​ни, сущ​ност​ным об​ра​зом пре​бы​ва​ю​щей как Дух свя​той. [Сле​ду​ет поз​на​вать] в Еди​ни​це Тро​и​цу и в Тро​и​це Еди​ни​цу; не од​ну в дру​гой, по​то​му что Тро​и​ца не яв​ля​ет​ся для Еди​ни​цы тем, чем яв​ля​ет​ся слу​чай​ное свой​ство для сущ​нос​ти, а Еди​ни​ца не на​хо​дит​ся в Тро​и​це, ибо бес​ка​чест​вен​на 39; и не как од​но и дру​гое, по​то​му что не ина​ко​вос​тью ес​тест​ва Еди​ни​ца от​ли​ча​ет​ся от Тро​и​цы, бу​ду​чи про​стым и еди​ным Ес​тест​вом; и не как од​но на​ря​ду с дру​гим, по​то​му что не ос​лаб​ле​ни​ем си​лы от​ли​ча​ет​ся Тро​и​ца от Еди​ни​цы, или Еди​ни​ца от Тро​и​цы; и не как неч​то об​щее и ро​до​вое, со​зер​ца​е​мое од​ной лишь мыс​лью, от​ли​ча​ет​ся Еди​ни​ца от Тро​и​цы, [ибо Бо​жест​вен​ная] сущ​ность яв​ля​ет​ся под​лин​но Са​мо​су​щей, а [Бо​жест​вен​ная] си​ла — дей​стви​тель​но са​мо​мощ​ной; и не как од​но че​рез дру​гое, ибо то, что со​вер​шен​но тож​дест​вен​но и бе​зот​но​си​тель​но 40, не опос​ред​ству​ет​ся свя​зью, на​по​до​бие свя​зи след​ствия с при​чи​ной; и не как од​но из дру​го​го, ибо Тро​и​ца, бу​ду​чи не​рож​ден​ной и са​мо​яв​лен​ной, не про​ис​хо​дит из Еди​ни​цы пу​тем тво​ре​ния 41.

Но мы мыс​лим и го​во​рим [о Бо​ге], Ко​то​рый ис​тин​но есть и Еди​ни​ца, и Тро​и​ца; Он — Еди​ни​ца вслед​ствие ло​го​са Сво​ей сущ​нос​ти и Тро​и​ца вслед​ствие об​ра​за [Сво​е​го] су​щест​во​ва​ния. [Мы ис​по​ве​ду​ем] всю ту же са​мую Еди​ни​цу, не​раз​де​лен​ную Ипос​та​ся​ми; и всю ту же са​мую Тро​и​цу, нес​ли​ян​ную Еди​ни​цей, что​бы не вно​си​лось мно​го​бо​жия раз​де​ле​ни​ем или без​бо​жия сли​я​ни​ем, и, из​бе​гая этих [двух край​нос​тей], всес​вет​ло си​я​ет уче​ние Хрис​то​во 42. Под уче​ни​ем же Хри​сто​вым я разу​мею но​вую про​по​ведь ис​ти​ны, в ко​то​рой нет му​жес​ко​го по​ла, ни жен​ско​го, то есть нет приз​на​ков не​мо​щи ес​тест​ва, сто​я​ще​го под [за​ко​ном] тле​ния и рож​де​ния; нет уже иу​дея, ни языч​ни​ка, то есть нет про​ти​во​по​лож​ных уче​ний о Бо​жест​ве; нет об​ре​за​ния, ни не​об​ре​за​ния, то есть нет со​от​вет​ству​ю​щих этим [уче​ни​ям] слу​же​ний; ибо од​но из них — иу​дей​ское слу​же​ние — по​сред​ством сим​во​лов за​ко​на по​ри​ца​ет зри​мое тво​ре​ние и кле​ве​щет на Зиж​ди​те​ля, как на Твор​ца зла 43, а дру​гое — язы​чес​кое слу​же​ние — бо​гот​во​рит тво​ре​ние ра​ди удов​лет​во​ре​ния страс​тей и вос​ста​нав​ли​ва​ет это [тво​ре​ние] про​тив Твор​ца: подоб​ным об​ра​зом оба слу​же​ния при​во​дят к од​но​му злу — бо​го​хуль​ст​ву; нет вар​ва​ра, ни ски​фа, то есть нет раз​де​ле​ния еди​но​го [че​ло​ве​чес​ко​го] ес​тест​ва, по сво​ей во​ле бун​ту​ю​ще​го про​тив са​мо​го се​бя, всле​дствие че​го воп​ре​ки при​ро​де и вторг​ся в че​ло​ве​че​ство гу​би​тель​ный за​кон вза​им​но​го убий​ства; нет ра​ба, ни сво​бод​но​го, то есть нет иду​ще​го про​тив во​ли раз​де​ле​ния ес​тест​ва [че​ло​ве​чес​ко​го], ко​то​рое де​ла​ет бес​чест​ным рав​но​чест​но​го по при​ро​де и име​ет се​бе по​мощ​ни​ком за​кон, от​ра​жа​ю​щий об​раз мыс​лей власт​ву​ю​щих и ти​ра​ни​чес​ки по​пи​ра​ю​щий до​сто​и​нство об​ра​за [Бо​жия] 44; но все и во всем Хрис​тос, по​сред​ством то​го, что вы​ше при​ро​ды и за​ко​на Со​зи​да​ю​щий в Ду​хе об​раз без​на​чаль​но​го Цар​ства, — и этот об​раз, как бы​ло ука​за​но, на​чер​ты​ва​ет​ся [в ду​ше] сми​ре​ни​ем серд​ца и кро​тос​тью, со​че​та​ние ко​то​рых ука​зы​ва​ет на че​ло​ве​ка, со​вер​шен​но​го во Хрис​те (Кол. 1:28). Ведь вся​кий сми​рен​но​муд​рый, без сом​не​ния, кро​ток, а вся​кий крот​кий, без сом​не​ния, и сми​рен​но​мудр. Он сми​рен​но​мудр, ибо по​знал, что вла​де​ет за​им​ство​ван​ным бы​ти​ем 45, и кро​ток, ибо по​знал [пра​виль​ное] упот​реб​ле​ние дан​ных ему от при​ро​ды сил. За​став​ляя слу​жить эти [ес​тест​вен​ные си​лы] разу​му для рож​де​ния до​бро​де​те​ли, он со​вер​шен​но отв​ле​ка​ет их энер​гию от чув​ствен​ных ощу​ще​ний. Всле​дствие это​го в уме он всег​да дви​жет​ся к Бо​гу, а в чув​стве — со​вер​шен​но не​под​ви​жен, не восп​ри​ни​мая опы​та все​го того, что при​чи​ня​ет пе​чаль те​лу, и не на​чер​ты​вая в ду​ше след пе​ча​ли вза​мен [ца​ря​щей] в ней ра​дос​ти. Ибо он не смот​рит на от​сут​ствие на​слаж​де​ния как на ощу​ща​е​мую боль, по​то​му что зна​ет толь​ко од​но на​слаж​де​ние — со​жи​тие ду​ши со Сло​вом; ли​ше​ние это​го [на​слаж​де​ния для не​го] — бес​ко​неч​ная му​ка, рас​прост​ра​ня​ю​ща​я​ся на ве​ки веч​ные. По​э​то​му, ос​та​вив те​ло и те​лес​ное, он ус​трем​ля​ет​ся к Бо​жест​вен​но​му со​жи​тию; да​же ес​ли бы он вла​ды​чест​во​вал над все​ми, жи​ву​щи​ми на зем​ле, то и тог​да счи​тал за [под​лин​ное] ли​ше​ние толь​ко од​но — не​до​сти​жи​мость ожи​да​е​мо​го обо​же​ния по бла​го​да​ти.

Итак, очис​тим се​бя от вся​кой сквер​ны пло​ти и ду​ха (2 Кор. 7:1), что​бы, уга​сив по​хоть, не​ле​по ко​кет​ни​чаю​щую со страс​тя​ми, ос​вя​щать Бо​жест​вен​ное Имя, и свя​жем разу​мом ярость, при​во​ди​мую в не​и​сто​вство на​слаж​де​ни​я​ми, что​бы, со​де​лав​шись крот​ки​ми, при​нять гря​ду​щее Цар​ство Бо​га От​ца. При​со​е​ди​ним к преж​ним сло​вам Мо​лит​вы сле​ду​ю​щие:

Да бу​дет во​ля Твоя, яко на не​бе​си и на зем​ли.

Кто та​ин​ствен​но при​но​сит Бо​гу слу​же​ние од​ной разум​ной си​лой [сво​ей], от​ре​шен​ной от по​хо​ти и ярос​ти, тот на зем​ле, подоб​но чи​нам ан​гель​с​ким на не​бе, ис​пол​ня​ет во​лю Бо​жию. [Он уже] стал со​слу​жи​те​лем и со​жи​те​лем Ан​ге​лов, как го​во​рит ве​ли​кий Апос​тол: На​ше же жи​тель​ст​во — на не​бе​сах (Флп. 3:20). У та​ких [лю​дей] нет ни по​хо​ти, рас​слаб​ля​ю​щей на​слаж​де​ни​я​ми на​пря​же​ние ума, ни ярос​ти, бес​ну​ю​щей​ся и бес​стыд​но ла​ю​щей на срод​ное се​бе. В них ос​та​ет​ся лишь один-един​ствен​ный ра​зум, ес​тест​вен​но при​во​дя​щий разум​ные су​щест​ва к пер​во​му Разу​му 46. Толь​ко это​му ра​ду​ет​ся Бог и толь​ко это​го тре​бу​ет от нас, ра​бов Сво​их. От​кры​ва​ет​ся это в Его сло​вах Да​ви​ду: Что бо Ми есть на не​бе​си? И от те​бе что вос​хо​тех на зем​ли (Пс. 72:25). Но свя​тые Ан​ге​лы на не​бе ни​че​го не при​но​сят Бо​гу, кро​ме разум​но​го слу​же​ния 47. Же​лая то​го же и от нас, [Го​сподь] на​у​ча​ет мо​ля​щих​ся го​во​рить: Да бу​дет во​ля Твоя, яко на не​бе​си и на зем​ли.

Так пусть же наш ра​зум ус​трем​ля​ет​ся к ис​ка​нию Бо​га, а си​ла же​ла​ния пусть ста​но​вит​ся вле​че​ни​ем к Не​му, как и ярост​ное на​ча​ло пусть всту​па​ет в бо​ре​ние, что​бы со​хра​нить Его. Или, точ​нее ска​зать, пусть весь ум [наш] про​сти​ра​ет​ся к Бо​гу, по​буж​да​е​мый, слов​но не​ким гла​сом, на​пря​же​ни​ем страст​нос​ти и рас​па​ля​е​мый пре​дель​ным по​ры​вом си​лы же​ла​ния 48. Под​ра​жая та​ким об​ра​зом Ан​ге​лам не​бес​ным, мы всег​да бу​дем слу​жи​те​ля​ми Бо​га и на зем​ле явим рав​но​ан​гель​с​кое жи​тие 49, а по​э​то​му на​рав​не с Ан​ге​ла​ми бу​дем об​ла​дать умом, пол​нос​тью безу​част​ным к то​му, что ни​же Бо​га. Жи​вя подоб​ным об​ра​зом, мы по Мо​лит​ве об​ре​тем, как хлеб на​сущ​ный, жи​вот​во​ря​щий и на​сы​ща​ю​щий ду​ши наши для сох​ра​не​ния кре​пос​ти да​ро​ван​ных нам благ, [Са​мо] Сло​во, из​рек​шее: Я есмь хлеб жиз​ни, сшед​ший с не​бес, да​ю​щий жизнь ми​ру (Ин. 6:33, 35—38). Это Сло​во ста​но​вит​ся всем, со​раз​мер​но нам, насыщающимся до​бро​де​те​лью и муд​рос​тью, и воп​ло​ща​ет​ся раз​лич​ным об​ра​зом, как толь​ко Оно Са​мо ве​да​ет, ра​ди каж​до​го из спа​са​е​мых. [При​мем же Его], жи​вя еще в ве​ке сем, сог​лас​но смыс​лу сле​ду​ю​ще​го из​ре​че​ния Мо​лит​вы:

Хлеб наш на​сущ​ный даждь нам днесь.

Сло​вом «днесь», как ду​маю, оз​на​ча​ет​ся ны​неш​ний век. Или, что​бы яс​нее ис​тол​ко​вать это мес​то Мо​лит​вы, мож​но ска​зать: хлеб наш, ко​то​рый Ты уго​то​вал в на​ча​ле для бес​смер​тия ес​тест​ва [че​ло​ве​чес​ко​го], дай нам днесь, в на​сто​я​щей мер​твен​ной жиз​ни, что​бы вку​ше​ние хле​ба жиз​ни и поз​на​ния по​бе​ди​ло гре​хов​ную смерть, — то​го хле​ба, при​час​тия ко​то​ро​го ли​ши​ло пре​ступ​ле​ние Бо​жест​вен​ной за​по​ве​ди пер​вым че​ло​ве​ком. Ведь ес​ли бы он на​сы​тил​ся этой Бо​жест​вен​ной пи​щей, то не был бы взят в плен смер​тью гре​ха.

Од​на​ко мо​ля​щий​ся о том, что​бы по​лу​чить этот на​сущ​ный хлеб, не по​лу​ча​ет его весь це​ли​ком та​ким, ка​ков он есть, но по​лу​ча​ет лишь на​столь​ко, на​сколь​ко сам по​лу​ча​ю​щий мо​жет [во​спри​нять его]. Ибо Хлеб жиз​ни, как Че​ло​ве​ко​лю​бец, хо​тя да​ет Се​бя всем про​ся​щим, но не всем оди​на​ко​во: со​вер​шив​шим ве​ли​кие де​я​ния да​ет боль​ше, а свер​шив​шим [де​я​ния] меньшие дает мень​ше, то есть да​ет каж​до​му, на​сколь​ко мо​жет при​нять его ду​хов​ное до​сто​и​нство 50.

К та​ко​му по​ни​ма​нию на​сто​я​ще​го из​ре​че​ния [Мо​лит​вы] при​вел ме​ня [Сам] Спа​си​тель, по​ве​ле​ва​ю​щий уче​ни​кам [Своим] не заботиться вовсе о чувственной пище, говоря им: Не заботьтесь для души вашей, что вам есть и что пить, ни для тела вашего, во что одеться (Мф. 6:25), потому что всего этого ищут люди мира сего (Лк. 12:30), [а вы] ищите же преж​де Цар​ства Бо​жия и прав​ды Его, и это все при​ло​жит​ся вам (Мф. 6:33). Как же [Гос​подь] учит в Мо​лит​ве не ис​кать то​го, что Он [Сам] преж​де за​по​ве​до​вал? — Яс​но, что в Мо​лит​ве Он не ве​лел про​сить то​го, что и в за​по​ве​ди [Сво​ей не по​ве​лел], ибо в Мо​лит​ве мы долж​ны про​сить о том, что и по за​по​ве​ди долж​ны ис​кать. А что [Го​сподь] ис​кать не по​зво​ля​ет нам, о том и мо​лить​ся не​за​кон​но. Ес​ли Спа​си​тель за​по​ве​дал ис​кать од​но​го Цар​ства Бо​жия и прав​ды, то Он по​буж​дал до​би​ва​ю​щих​ся Бо​жест​вен​ных да​ров и в Мо​лит​ве про​сить о том же, что​бы, че​рез эту Мо​лит​ву ут​вер​див бла​го​дать ис​ко​мых по при​ро​де [благ], со​е​ди​нить и отож​дест​вить че​рез от​но​си​тель​ное еди​не​ние 51 во​лю про​ся​щих с же​ла​ни​ем Пода​те​ля бла​го​да​ти.

Ес​ли же Мо​лит​ва по​ве​ле​ва​ет нам про​сить и то​го пов​сед​нев​но​го хле​ба, ко​то​рым ес​тест​вен​но под​дер​жи​ва​ет​ся на​ша на​сто​я​щая жизнь, то это для то​го, что​бы мы не пе​ре​хо​ди​ли гра​ниц Мо​лит​вы, ох​ва​ты​вая мыс​лью це​лые пе​ри​о​ды лет, и не за​бы​ва​ли, что мы смерт​ны и име​ем [здеш​нюю] жизнь, подоб​ную пре​хо​дя​щей те​ни, но что​бы, не отя​го​ща​ясь лиш​ней за​бо​той, про​си​ли в Мо​лит​ве и хле​ба на день. И по​ка​жем, что мы лю​бо​муд​рен​но, по Хрис​ту, прев​ра​ща​ем [зем​ную] жизнь [на​шу] в раз​мыш​ле​ние о смер​ти, по сво​ей во​ле уп​реж​дая при​ро​ду и до на​ступ​ле​ния смер​ти от​се​кая от ду​ши по​пе​че​ние о те​лес​ном, да​бы она не при​леп​ля​лась к тлен​но​му и не изв​ра​ща​ла [вле​че​ни​ем] к ма​те​рии ес​тест​вен​но​го упот​реб​ле​ния [сво​е​го] стрем​ле​ния [к Бо​гу], при​у​ча​ясь к лю​бос​тя​жа​нию, ли​ша​ю​ще​му бо​гат​ства Бо​жест​вен​ных благ.

Итак, бу​дем из​бе​гать, на​сколь​ко воз​мож​но, люб​ви к ма​те​рии и смо​ем, как пыль, с мыс​лен​ных очей [на​ших] са​му связь с ней; бу​дем до​воль​ны од​ним тем, что под​дер​жи​ва​ет на​шу жизнь, а не тем, что до​став​ля​ет ей на​слаж​де​ние. Бу​дем мо​лить Бо​га, как на​у​чи​лись, о том, что​бы ду​ше на​шей не впасть в ра​бство и не под​пасть, ра​ди те​ла, под иго зри​мых [ве​щей]. Тог​да яс​но бу​дет, что мы едим для то​го, что​бы жить, а не жи​вем для то​го, что​бы есть 52, по​сколь​ку пер​вое свой​ствен​но разум​ной при​ро​де, а вто​рое — не​ра​зум​ной. Бу​дем стро​ги​ми блюс​ти​те​ля​ми этой Мо​лит​вы, са​ми​ми де​ла​ми [сво​и​ми] по​ка​зы​вая, что мы твер​до при​дер​жи​ва​ем​ся од​ной-един​ствен​ной жиз​ни — жиз​ни в Ду​хе, и для стя​жа​ния ее упот​реб​ля​ем [всю] на​сто​я​щую жизнь. До​ка​жем на де​ле, что ра​ди жиз​ни ду​хов​ной мы толь​ко тер​пим эту [брен​ную жизнь], под​креп​ляя ее од​ним хле​бом и сох​ра​няя, на​сколь​ко воз​мож​но, в здо​ро​вом со​сто​я​нии толь​ко для то​го, что​бы нам не [про​сто] жить, но жить для Бо​га, де​лая те​ло, оду​хот​во​рен​ное до​бро​де​те​ля​ми, вест​ни​ком ду​ши, а ду​шу, от​ли​ча​ю​щу​ю​ся посто​янст​вом в до​бре, со​де​лы​вая про​по​вед​ни​цей Бо​га 53. И хлеб сей ес​тест​вен​ным об​ра​зом ог​ра​ни​чим [нуж​да​ми] од​но​го дня, не смея рас​прост​ра​нять про​ше​ния о нем на дру​гой день из [по​ви​но​ве​ния] Да​ро​вав​ше​му эту Мо​лит​ву. Ста​ло быть, де​я​тель​но на​стро​ив се​бя со​об​раз​но смыс​лу Мо​лит​вы, при​сту​пим в чис​то​те и к ос​таль​ным ре​че​ни​ям, го​во​ря:

И ос​та​ви нам дол​ги на​ша, яко​же и мы ос​тав​ля​ем долж​ни​ком на​шим.

Кто, сог​лас​но по​ни​ма​нию пред​шест​ву​ю​ще​го из​ре​че​ния Мо​лит​вы, в ве​ке сем, ко​то​рый сим​во​ли​зи​ру​ет​ся, как мы ска​за​ли, [сло​вом] «днесь», до​би​ва​ет​ся Мо​лит​вой нет​лен​но​го Хле​ба пре​муд​рос​ти, [вку​ше​ния] ко​то​ро​го нас ли​ши​ло из​на​чаль​ное пре​ступ​ле​ние [за​по​ве​ди]; кто приз​на​ёт толь​ко од​но на​слаж​де​ние — пре​ус​пе​я​ние в Бо​жест​вен​ном, Пода​тель ко​то​ро​го по при​ро​де есть Бог, а хра​ни​тель​ни​ца по про​из​во​ле​нию — сво​бод​ная во​ля при​няв​ше​го; кто зна​ет од​но толь​ко го​ре — не​у​да​чу в этом пре​ус​пе​я​нии, вну​ши​те​лем че​го слу​жит ди​а​вол, а со​вер​ши​те​лем — вся​кий, по рас​слаб​лен​нос​ти во​ли ус​та​ю​щий от Бо​жест​вен​но​го и не хра​ня​щий [это​го] со​кро​ви​ща, ко​то​рое удер​жи​ва​ет​ся [в ду​ше лю​бов​ным] рас​по​ло​же​ни​ем во​ли; кто до​бро​воль​но не тя​го​те​ет к зри​мым ве​щам и по​то​му не ус​ту​па​ет слу​ча​ю​щим​ся с ним те​лес​ным пе​ча​лям, — тот дей​стви​тель​но про​ща​ет бес​страст​но со​гре​ша​ю​щим про​тив не​го 54. Ведь то​го бла​га, ко​то​рое он с лю​бо​вью и тща​ни​ем сох​ра​ня​ет в се​бе, ник​то не мо​жет отоб​рать, ибо оно, как то удос​то​ве​ря​ет​ся ве​рой, по при​ро​де [сво​ей] не​отъ​ем​ле​мо. Он пред​ста​ет пе​ред Бо​гом при​ме​ром до​бро​де​те​ли и, ес​ли так мож​но ска​зать, при​зы​ва​ет Не​под​ра​жа​е​мо​го под​ра​жать се​бе, го​во​ря: ос​та​ви нам дол​ги на​ша, яко​же и мы ос​тав​ля​ем долж​ни​ком на​шим; он мо​лит Бо​га быть та​ким, ка​ким он сам был в от​но​ше​нии к ближ​ним. Ибо ес​ли он же​ла​ет, что​бы и Бог про​стил ему так же, как он сам про​стил до​лги со​гре​шив​шим про​тив не​го, что как Бог бес​страст​но про​ща​ет тех, ко​го про​ща​ет, так и он про​ща​ет со​гре​шив​ших, ос​та​ва​ясь бес​страст​ным к то​му, что слу​ча​ет​ся с ним, а по​э​то​му не до​пус​ка​ет, что​бы ум [его] был за​пе​чат​лен вос​по​ми​на​ни​я​ми о преж​них скор​бях, яв​ляя се​бя че​ло​ве​ком, не от​де​ля​ю​щим​ся от дру​гих лю​дей и не рас​чле​ня​ю​щим [еди​ное] ес​тест​во [че​ло​ве​чес​кое]. Ибо, ког​да во​ля подо​бным об​ра​зом со​е​ди​ня​ет​ся с ло​го​сом при​ро​ды, тог​да обык​но​вен​но и про​ис​хо​дит при​ми​ре​ние Бо​га с [че​ло​ве​чес​ким] ес​тест​вом, по​сколь​ку не​воз​мож​но ина​че ес​тест​ву, до​бро​воль​но бун​ту​ю​ще​му про​тив са​мо​го се​бя, при​нять не​из​ре​чен​ное снис​хож​де​ние Бо​жест​ва. И, ко​неч​но, Гос​подь же​ла​ет на​ше​го при​ми​ре​ния друг с дру​гом не для то​го, что​бы на​у​чить​ся у нас при​ми​рять​ся с со​гре​шив​ши​ми и сог​ла​сить​ся на воз​ме​ще​ние мно​гих и ужас​ных обид, но Он для то​го же​ла​ет это​го, что​бы очис​тить нас от стра​стей и по​ка​зать, что ду​шев​ное со​сто​я​ние тес​но свя​за​но с бла​го​да​тью 55. И яс​но, что ког​да во​ля со​е​ди​ни​лась с ло​го​сом при​ро​ды, то сво​бод​ное про​из​во​ле​ние лю​дей, ис​пол​ня​ю​щих это, уже не бу​дет бун​то​вать про​тив Бо​га. Ведь в ло​го​се при​ро​ды нет ни​че​го про​ти​во​ра​зум​но​го, по​сколь​ку он есть и ес​тест​вен​ный, и Бо​жест​вен​ный за​кон, при​ни​мая в се​бя и дви​же​ние во​ли, дей​ству​ю​щей в сог​ла​сии с ним 56. А ес​ли в ло​го​се при​ро​ды от​сут​ству​ет про​ти​во​ра​зум​ное, то вполне естественно, что и во​ля, дви​жи​мая в со​от​вет​ствии с ним, бу​дет дей​ство​вать во всем со​глас​но с Бо​гом. Это и есть де​я​тель​ное рас​по​ло​же​ние ду​ши, че​рез бла​го​дать Бла​го​го по ес​тест​ву [Бо​га] спо​со​бству​ю​щее рож​де​нию до​бро​де​те​ли.

Та​ко​е рас​по​ло​же​ние [ду​ши] име​ет про​ся​щий в Мо​лит​ве ду​хов​но​го Хле​ба, а вслед за ним та​кое же рас​по​ло​же​ние об​ре​тет и тот, кто, по​нуж​да​е​мый [по​треб​нос​тя​ми те​лес​ной] при​ро​ды, про​сит од​но​го толь​ко пов​сед​нев​но​го хле​ба. Сознавая се​бя смерт​ным по при​ро​де, он ос​тав​ля​ет дол​ги дол​жни​кам, а за​тем, в ви​ду не​из​вест​нос​ти [смерт​но​го ча​са], каж​дый день ожи​да​ет ес​тест​вен​но не​из​беж​но​го и сво​ей во​лей преду​преж​да​ет при​ро​ду, ста​но​вясь са​мо​воль​ным мер​тве​цом для ми​ра по сло​вам [Псал​мо​пев​ца]: Те​бе ра​ди умервщ​вля​ем​ся весь день, вме​ни​хом​ся яко ов​цы за​ко​ле​ния (Пс. 43:23). Всле​дствие это​го он при​ми​ря​ет​ся со все​ми, что​бы, пре​став​ля​ясь к жиз​ни не​у​вя​да​ю​щей, не при​нес​ти с со​бой приз​на​ков по​роч​нос​ти ны​неш​не​го ве​ка и что​бы по​лу​чить от Су​дии и Спа​си​те​ля всех в рав​ное воз​да​я​ние то, что здесь [на зем​ле] взял в долг. Ибо [бла​гое] ду​шев​ное рас​по​ло​же​ние к опе​ча​лив​шим не​об​хо​ди​мо обо​им 57 для их же поль​зы. И это яв​ля​ют сле​ду​ю​щие сло​ва Мо​лит​вы:

И не вве​ди нас во ис​ку​ше​ние, но из​ба​ви нас от лу​ка​во​го.

Этим сло​ва​ми Пи​са​ние по​ка​зы​ва​ет, что кто пол​нос​тью не при​ми​рил​ся с со​гре​ша​ю​щи​ми [про​тив не​го] и не пред​ста​вил Бо​гу серд​це, чис​тое от скор​би и про​све​щен​ное све​том при​ми​ре​ния с ближ​ни​ми, тот не толь​ко не по​лу​чит бла​го​да​ти тех благ, о ко​то​рых мо​лил​ся, но и пре​дан бу​дет пра​вед​ным су​дом ис​ку​ше​нию и лу​ка​во​му, что​бы ему на​у​чить​ся очи​щать​ся от пре​гре​ше​ний, ус​тра​няя свои жа​ло​бы на дру​гих. Ис​ку​ше​ни​ем же на​зы​ва​ет​ся за​кон гре​ха — его не имел пер​вый че​ло​век, при​ве​ден​ный в бы​тие [Бо​гом], а под «лу​ка​вым» под​ра​зу​ме​ва​ет​ся ди​а​вол, ко​то​рый прив​ме​шал этот [за​кон] к че​ло​ве​чес​ко​му ес​тест​ву и об​ма​ном убе​дил че​ло​ве​ка на​пра​вить [все] стрем​ле​ния [сво​ей] ду​ши к не​до​зво​лен​но​му вмес​то до​зво​лен​но​го, а тем са​мым скло​нить​ся к на​ру​ше​нию Бо​жест​вен​ной за​по​ве​ди, всле​дствие че​го он по​те​рял нет​ле​ние, да​ро​ван​ное ему по бла​го​да​ти.

Или ина​че: «ис​ку​ше​ни​ем» на​зы​ва​ет​ся до​бро​воль​ное рас​по​ло​же​ние ду​ши к плот​ским страс​тям, а «лу​ка​вым» — спо​соб де​я​тель​но​го ис​пол​не​ния страст​но​го на​стро​е​ния ду​ши 58. От них не из​ба​вит ни​ка​кой пра​вед​ный Су​дия то​го, кто не про​стил до​лгов [сво​им] долж​ни​кам, а толь​ко про​сил об этом в мо​лит​ве. Та​ко​му [че​ло​ве​ку], же​сто​ко​му и су​ро​во​му серд​цем, [Гос​подь] по​пус​ка​ет ос​квер​нять​ся за​ко​ном гре​ха и ос​тав​ля​ет его во влас​ти лу​ка​во​го, по​сколь​ку он страс​ти бес​че​стия, се​ме​на ко​то​рых се​ют​ся ди​а​во​лом, пред​по​чел при​ро​де, Со​зда​тель ко​то​рой есть [Cам] Бог. И дей​стви​тель​но, [Гос​подь] не пре​пят​ству​ет ему, ког​да он во​лей скло​ня​ет​ся к плот​ским страс​тям, и не из​бав​ля​ет его от [мно​го​раз​лич​ных] спо​со​бов де​я​тель​но​го осу​щест​вле​ния страст​ных на​стро​е​ний ду​ши, по​сколь​ку, счи​тая при​ро​ду ни​же неиме​ю​щих са​мос​то​я​тель​но​го бы​тия страс​тей, он, вслед​ствие по​пе​че​ния об этих страс​тях, не поз​нал ло​го​са при​ро​ды. А [че​ло​ве​ку] долж​но поз​нать, что та​кое за​кон ес​тест​ва и что та​кое ти​ра​ния стра​стей, не ес​тест​вен​ным, а слу​чай​ным об​ра​зом вторг​ша​я​ся в не​го по при​чи​не его сво​бод​но​го со​гла​сия. И этот [за​кон ес​тест​ва] он дол​жен сбе​речь, блю​дя его со​звуч​ной с при​ро​дой де​я​тель​нос​тью, а ти​ра​нию стра​стей изг​нать из сво​ей во​ли и [си​лой] разу​ма сох​ра​нить [не​по​роч​ной] свою при​ро​ду, са​му по се​бе чис​тую, не​за​пят​нан​ную и сво​бод​ную от не​на​вис​ти и раз​до​ра. За​тем во​лю свою, ко​то​рая не долж​на прив​но​сить ни​че​го та​ко​го, че​го не да​ру​ет ло​гос при​ро​ды, он обя​зан сде​лать спут​ни​цей ес​тест​ву. А по​э​то​му ему сле​ду​ет уда​лять [от се​бя] вся​кую не​на​висть и вся​кий раз​дор к срод​но​му ему по при​ро​де, что​бы Бог ус​лы​шал его, ког​да он бу​дет про​из​но​сить эту Мо​лит​ву, и вмес​то про​стой дал бы ему двой​ную бла​го​дать: и преж​них гре​хов про​ще​ние, и от бу​ду​щих по​кров и из​бав​ле​ние; и да​бы не до​пус​тил его впасть во ис​ку​ше​ние и стать ра​бом лу​ка​во​го, — [все это] за од​но толь​ко, что он с го​тов​нос​тью про​ща​ет дол​ги ближ​ним.

По​э​то​му и мы, воз​вра​ща​ясь, крат​ко по​вто​рим сущ​ность ска​зан​но​го. Ес​ли же​ла​ем из​ба​вить​ся от лу​ка​во​го и не впасть во ис​ку​ше​ние, бу​дем ве​рить Бо​гу и про​стим до​лги долж​ни​кам на​шим. А ес​ли не бу​де​те про​щать лю​дям со​гре​ше​ния их, то и Отец ваш не про​стит вам со​гре​ше​ний ва​ших (Мф. 6:15). Тог​да мы не толь​ко по​лу​чим про​ще​ние со​де​лан​ных на​ми гре​хов, но по​бе​дим и [сам] за​кон гре​ха, [так как Гос​подь] не до​пус​тит нас из​ве​дать его, и по​прем ро​ди​те​ля гре​ха, лу​ка​во​го змия, об из​бав​ле​нии от ко​то​ро​го мо​лим​ся. И Во​ен​ачаль​ни​ком на​шим бу​дет при этом Хрис​тос, по​бе​див​ший мир; Он во​о​ру​жа​ет нас за​ко​на​ми за​по​ве​дей, и в со​от​вет​ствии с эти​ми за​ко​на​ми, по​сред​ством от​вер​же​ния страс​тей и че​рез лю​бовь свя​зы​ва​ет во​е​ди​но при​ро​ду [че​ло​ве​чес​кую]. Как Хлеб жиз​ни, муд​рос​ти, ве​де​ния и прав​ды, Он прив​ле​ка​ет к Се​бе на​ше не​на​сыт​ное же​ла​ние; во ис​пол​не​ние От​чей во​ли Он со​де​лы​ва​ет нас со​слу​жи​те​ля​ми Ан​ге​лов, так что еще в этой жиз​ни мы, под​ра​жая [Ан​ге​лам], яв​ля​ем в сво​ем жи​тии не​бес​ное бла​го​у​гож​де​ние [Бо​гу]. За​тем Он воз​во​дит нас на вы​сшие сту​пе​ни Бо​жест​вен​но​го, ве​ду​щие к [Са​мо​му] От​цу све​тов (Иак. 1:17) и со​де​лы​ва​ет нас, че​рез бла​го​дат​ное об​ще​ние со [Свя​тым] Ду​хом, при​част​ни​ка​ми Бо​жест​вен​но​го ес​тест​ва, бла​го​да​ря че​му мы все без ог​ра​ни​че​ния на​зо​вем​ся деть​ми Бо​жи​и​ми и пре​чис​то бу​дем но​сить [в се​бе] все​го Сы​на Бо​жи​я по ес​тест​ву — Са​мо​го Со​вер​ши​те​ля этой бла​го​да​ти, от Ко​то​ро​го, че​рез Ко​то​ро​го и в Ко​то​ром мы име​ем и бу​дем иметь и бы​тие, и дви​же​ние, и жизнь.

Итак, пусть це​лью этой Мо​лит​вы бу​дет для нас ли​цез​ре​ние та​ин​ства обо​же​ния, да​бы мы поз​на​ли, вмес​то ка​ких и ка​ки​ми со​де​ла​ло нас ис​то​ща​ние че​рез плоть Еди​но​род​но​го, а так​же от​ку​да и ку​да нас, за​няв​ших во все​лен​ной са​мое доль​нее мес​то, в ко​то​рое низ​ри​ну​ла нас тя​жесть гре​ха, воз​вел [Гос​подь] си​лой [Сво​ей] че​ло​ве​ко​лю​би​вой ру​ки 59. И еще бо​лее воз​лю​бим столь муд​ро Уго​то​вав​ше​го нам это спа​се​ние. Де​ла​ми по​ка​жем эту Мо​лит​ву ис​пол​ня​е​мой и бу​дем про​по​вед​ни​ка​ми Бо​га — ис​тин​но​го От​ца [на​ше​го] по бла​го​да​ти. И да не бу​дет у нас страс​тей бес​че​стия, ко​то​рые по​ка​зы​ва​ют, что от​цом на​шей жиз​ни мы име​ем лу​ка​во​го, всег​да по​ку​ша​ю​ще​го​ся ти​ра​ни​чес​ки по​ве​ле​вать ес​тест​вом [че​ло​ве​чес​ким]. И не об​ме​ня​ем, са​ми то​го не за​ме​тив, жиз​ни на смерть. Ибо каж​дый из них 60 име​ет обык​но​ве​ние воз​наг​раж​дать при​со​е​ди​нив​ших​ся к не​му. Один да​ет лю​бя​щим Его веч​ную жизнь, а дру​гой, че​рез вну​ше​ние до​бро​воль​ных ис​ку​ше​ний, про​из​во​дит в приб​ли​жа​ю​щих​ся [к не​му] смерть.

Ибо ис​ку​ше​ния бы​ва​ют, [как это вид​но] из Свя​щен​но​го Пи​са​ния, двух ро​дов: один род — при​ят​ный, а дру​гой — бо​лез​нен​ный 61; один — до​бро​воль​ный, а дру​гой — не​воль​ный. Пер​вый из них есть ро​ди​тель гре​ха, а по​э​то​му мы долж​ны мо​лить​ся, что​бы не под​верг​нуть​ся ему, сог​лас​но на​став​ле​нию Гос​по​да, го​во​ря​ще​го: И не вве​ди нас во ис​ку​ше​ние и Бодр​ствуй​те и мо​ли​тесь, что​бы не впасть в ис​ку​ше​ние (Мф. 26:41). А вто​рой [род ис​ку​ше​ний], на​ка​зы​вая гре​хо​лю​бие на​ве​де​ни​ем не​воль​ных стра​да​ний, яв​ля​ет​ся ка​ра​те​лем гре​ха. Ес​ли кто пре​тер​пит та​кое [ис​ку​ше​ние] и ес​ли он не бу​дет приг​вож​ден гвоз​дя​ми по​ро​ка, то ус​лы​шит ве​ли​ко​го Иа​ко​ва, яв​ствен​но взы​ва​ю​ще​го: С ве​ли​кою ра​дос​тью при​ни​май​те, бра​тия мои, ког​да впа​дае​те в раз​ли​чные ис​ку​ше​ния, зная, что ис​пы​та​ние ва​шей ве​ры про​из​во​дит тер​пе​ние; тер​пе​ние же долж​но иметь со​вер​шен​ное дей​ствие. От тер​пе​ния опыт​ность (Иак. 1:2—4; Рим. 5:4). Лу​ка​вый же зло​рад​но наб​лю​да​ет за те​ми и дру​ги​ми ис​ку​ше​ни​я​ми: за воль​ны​ми и не​воль​ны​ми. В слу​чае пер​вых он, сея в ду​ше се​ме​на те​лес​ных на​слаж​де​ний и раз​дра​жая ее ими, за​мыш​ля​ет отв​лечь ее от стрем​ле​ния к Бо​жест​вен​ной люб​ви. Ис​ку​ше​ния же вто​ро​го ро​да он сам [иног​да] лу​ка​во 62 испра​ши​ва​ет, же​лая му​че​ни​я​ми [и скор​бя​ми] по​гу​бить при​ро​ду [че​ло​ве​чес​кую] и по​ну​дить ду​шу, из​не​мог​шую в стра​да​ни​ях, воз​двиг​нуть свои по​мыш​ле​ния на враж​ду с Со​зда​те​лем.

Но мы, ве​дая за​мыс​лы лу​ка​во​го, воз​гну​ша​ем​ся воль​но​го ис​ку​ше​ния, чтобы не отв​лечь сво​е​го стрем​ле​ния от Бо​жест​вен​ной люб​ви; а [ис​ку​ше​ние] не​воль​ное, слу​ча​ю​ще​е​ся по Бо​жию по​пу​ще​нию, му​жест​вен​но пе​ре​не​сем, да​бы по​ка​зать, что Со​зда​те​ля при​ро​ды мы пред​по​чи​та​ем [са​мой] при​ро​де. И все мы, при​зы​ва​ю​щие имя Гос​по​да на​ше​го Ии​су​са Хрис​та, да из​ба​вим​ся от здеш​них на​слаж​де​ний, ис​хо​дя​щих от лу​ка​во​го, и из​бе​жим бу​ду​щих мук, ста​но​вясь при​част​ни​ка​ми зри​мой сущ​нос​ти бу​ду​щих благ, от​кры​ва​е​мой нам в Са​мом Хрис​те Го​спо​де на​шем, еди​ном со От​цем и Свя​тым Ду​хом, сла​ви​мом все​ми тва​ря​ми. Аминь.
